

《穿越聖經》

以賽亞書（23）我們的生命是建立在自己的成功或夢想的脆弱基礎上， 還是建立在一個穩固的基礎上（賽27:12-28:17）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了以賽亞書26:9-27:11的內容，讓我們先來重溫一下。

甚至連惡人也得到了神的益處，但這並沒有使他們走上義路。有時候神的審判比其恩賜更能教育我們。如果你嘗到了神的良善和恩典，那你就需要感激神，並以獻身來回報神。

人們意識到了背離神的痛苦，並確信他們將重生。神在百姓不順服的時候，就轉面不看他們，但總有一些人從不失去希望，堅持尋求神。不管何時何地，我們都要持守對神的信心，要心存盼望。你能不能耐心等待神的行動呢？

有些人說人死後生命就結束了，也有些人認為生命沒有結束，但不再是有形體的生命。以賽亞告訴我們，我們的身體將復活。根據哥林多前書15:50-53的記載，所有已過世的信徒都將要復活，並有新的、不朽壞的身體，那身體就像耶穌復活之後的身體一樣。腓立比書3:21記載：“他要按著那能叫萬有歸服自己的大能，將我們這卑賤的身體改變形狀，和他自己榮耀的身體相似。”以賽亞書26:19不是舊約中惟一談到復活的章節，約伯記19:26、詩篇16:10、但以理書12:2、13都提到過復活。

當神來到世上行審判的時候，有罪的將無處可藏。根據馬太福音10:26的記載，耶穌說隱藏的將被宣揚出來，是因為祂的真理就像黑暗角落中的一盞明燈。不要試圖向神隱藏你的壞思想和壞行為，要向神認罪並接受神的赦免。

“那日”是指邪惡世界的終結了。在古代亞蘭文學中，“魚和大魚”是七個頭的海怪，是神創造秩序的敵人。以賽亞把神毀滅邪惡比作征服強大的敵人，儘管邪惡是個強大的仇敵，神要將它粉碎並從世界上永遠除去。

以賽亞書27:2-6提到神的葡萄園，指的是甚麼呢？以賽亞書5章中那遭踐踏的葡萄園，將在神的新地上得以重建。這是說神將保護和照料祂的葡萄園和祂的百姓。這葡萄園將不再生長無用的果子，只生產好果子。外邦人將通過以色列人知道神。

只有神能除去罪惡。百姓被逐出土地的懲罰，是神為了潔淨祂的百姓。申命記28:49-52和28:64解釋了神對這些後果的警告。

以賽亞把以色列的屬靈生活狀況比作枯乾的細枝條，要被折斷用來生火。樹在經文中常代表屬靈生活。“樹幹”是神的力量通道，“樹枝”是事奉祂的百姓。樹枝有時候在風中搖擺晃動；就像以色列一樣，它們會從裡面爛掉而乾枯，變得毫無用處，只能用來當柴火燒。你是甚麼樣的枝子？如果你的靈命枯萎了，那你就需要鑒察一下自己，牢牢地抓住神。

接下來，我們繼續研讀與查考以賽亞書27:12-28:17的內容。

以賽亞書27:12-13說：“以色列人哪，到那日，耶和華必從大河，直到埃及小河，將你們一一

地收集，如同人打樹拾果一樣。當那日，必大發角聲，在亞述地將要滅亡的，並在埃及地被趕散的，都要來，他們就在耶路撒冷聖山上敬拜耶和華。”

在歷史上，猶太人因倍受逼迫、亡命於世界各地而著稱。以賽亞預言他們將再次聚集敬拜神，此預言在歷史上指被擄歸回，在屬靈上意味著終有一日，神將世界各地所有屬靈以色列召集到錫安山。

這一段顯明神確實要帶以色列國回到應許之地。只要是相信神話語，就知道以色列會回到應許之地，因為先知提到的亞述、埃及、以色列、耶路撒冷，這些地名都是字面上的意思。以色列要按照字面上所說的回到應許之地。如果你重視聖經是聖靈所默示的，你就會相信神所說的話。這個預言還沒有應驗。它是指未來。當神帶領猶太人回到應許之地時，他們就會回去。他們回去時會敬拜神。就像神呼召你我一樣，神也會呼召他們。今天我們還沒有看到這件事情應驗。

以賽亞書28章帶領我們進入一個全新的領域。24-27章的預言是指向未來。從28-35章的預言是針對當地，並且已經應驗了，此外，還有一些和未來有關的預言。這一段有六個“災禍”，到34章達到最高峰，那就是末日的哈米吉多頓大戰，然後是35章的千禧年之後，在地上的種種好處。現在，我們來到的28章，這裡為近處的、遠處的，過去的、未來的、當地即將發生的，以及普遍的、遙遠的所要發生的事都作了預言。我們會看到哪些預言已經應驗了，哪些還沒有應驗。北國以色列在這裡被稱作以法蓮，他們很快就要被亞述俘虜。這是預言近期要發生的事，同時本章也對南國猶大發出警告。亞述王撒縵以色在主前721年入侵以法蓮，滅了北國，把北國百姓擄到亞述去，這一部分的預言已經應驗了。第一個“災禍”是針對北國。

以賽亞書28:1說：“禍哉！以法蓮的酒徒，住在肥美谷的山上，他們心裡高傲，以所誇的為冠冕，猶如將殘之花。”

“冠冕”，希伯來語也譯作“王冠”，這裡指北國以色列首都撒瑪利亞。

以法蓮和以色列是同義字，是指北國的十個支派，他們也被叫作撒瑪利亞。在這裡，酒徒所象徵的意義，不僅是字面上的，也是屬靈上的。從屬靈的角度看，他們醉得不醒人事；屬靈的酒醉就是充滿了驕傲。

以賽亞書28:2說：“看哪，主有一大能大力者，像一陣冰雹，像毀滅的暴風，像漲溢的大水，他必用手將冠冕摔落於地。”

“大能大力者”指的是神的審判工具亞述。亞述是具有毀滅力量的暴風雨，像漲溢的大水一樣。從舊約先知書與新約啟示錄的預言中，我們可以認識神的主權掌管歷史，神也計劃並掌管個人的生活。

以賽亞書28:3說：“以法蓮高傲的酒徒，他的冠冕必被踏在腳下。”

神說祂要這樣做。在這裡，先知說到酒徒的未來。北國有高度的文明，從人們所住的房子、花園、樹木等美麗的外觀，我們可以看出他們的生活很舒適。如果你想要進一步的確定，只要到撒瑪利亞的山上，觀看暗利和亞哈所建的皇宮，就會明白了。這是亞哈和耶洗別所住的地方。神好像總給惡人和有錢人住最好的地方，我認為這是報應，因為惡人和有錢人在永恆裡不會好過；所以他們在這個世上可以過得好一點。撒瑪利亞山是這塊地上最美的地方之一。站在山上可以看見地中海、約旦山谷、在北方被雪覆蓋的黑門山，以及在南方的耶路撒冷

城牆。那是風景最美的地方。但神要審判北國百姓，要摧毀他們高度的文明。

現在先知要預言未來的事。“到那日”是指耶和華的日子，是從大災難開始直到千禧年的期間。

以賽亞書28:4-5說：“那榮美將殘之花，就是在肥美谷山上的，必像夏令以前初熟的無花果；看見這果的就注意，一到手中就吞吃了。到那日，萬軍之耶和華必作他餘剩之民的榮冠華冕”。

這是指未來千禧年的國度。北國以法蓮衰敗的原因是他們的驕傲，他們戴著驕傲的冠冕。但有一天，當神帶領他們回到應許之地時，會有榮耀的冠冕出現。

這與前面的經文形成鮮明對比。對惡人而言，神是可畏的審判者，對餘民（即真正的聖徒）而言，神就是榮冠、華冕、行審判者，神是一切力量、能力、權柄和勝利的根源。

以賽亞書28:6-7說：“也作了在位上行審判者公平之靈，並城門口打退仇敵者的力量。就是這地的人也因酒搖搖晃晃，因濃酒東倒西歪。祭司和先知因濃酒搖搖晃晃，被酒所困，因濃酒東倒西歪。他們錯解默示，謬行審判。”

這段經文以濃酒象徵祭司和先知墮落的原因。令他們墮落的原因是所有罪惡，包括貪婪、淫亂、理性驕傲、與政權勾結的腐敗等。濃酒帶來的最大損害是身體器官的麻痺，在靈性上象徵良心的麻痺。

有一個商人告訴我一些商場上的事。這個商人每天都和頂尖的生意人來往。他們中間有一個人開始陷在罪中，那個人對妻子不忠，嚴重地酗酒，在投資的時候做了錯誤的判斷，使得銀行不貸款給他。他說當一個人開始醉酒、陷入罪中時，就會失去商業上的敏銳度。他還說：“因為我是基督徒，經過長期的觀察，真是這樣。我學到了一個痛苦的教訓。”神對於北國做了相同的評論：“他們因濃酒東倒西歪。他們錯解默示，謬行審判。”

以賽亞書28:8-13說：“因為各席上滿了嘔吐的污穢，無一處乾淨。譏諷先知的說：他要將知識指教誰呢？要使誰明白傳言呢？是那剛斷奶離懷的嗎？他竟命上加命，令上加令，律上加律，例上加例，這裡一點，那裡一點。先知說：不然，主要藉異邦人的嘴唇和外邦人的舌頭對這百姓說話。他曾對他們說：你們要使疲乏人得安息，這樣才得安息，才得舒暢。他們卻不肯聽。所以，耶和華向他們說的話是命上加命，令上加令，律上加律，例上加例，這裡一點，那裡一點，以致他們前行仰面跌倒，而且跌碎，並陷入網羅被纏住。”

“譏諷先知的”是指不稱職的領袖，被譏笑的“他”指的是以賽亞。由此可知，假領袖不僅自己違背神的話語，還阻攔神的話語傳揚。

“異邦人的嘴唇和外邦人的舌頭”，這句是以賽亞對譏諷之語的回答，既然他們不肯聽從用母語宣告的預言，就必被未曾謀面的外邦人毀滅。13節重複10節的內容，表明惡人對以賽亞的嘲笑將成為審判他們的根據。自高的必降卑，驕傲的必屈服。“仰面跌倒，而且跌碎，並陷入網羅被纏住。”這句與以賽亞其他預言相似，以色列驕傲的領袖必淪為亞述與巴比倫的俘虜，惡人敗亡時必會仰面跌倒、束手無策。

這段經文讓有些解經家稱以賽亞為“平凡的先知”。教導是緩慢、需要忍耐、持續的工作。屬靈真理也是一樣。神不會突然向懶惰和愛睡覺的人顯現。任何時代都有背叛神的人，因此

分享屬靈真理變得越來越困難。有很多基督徒對他們的基督徒生活不滿意，我這樣說好像很殘忍，但他們確實忽略了神的話，他們去上一、兩週的課程，以為課本可以解答他們的問題，可以使他們學習到如何處理他們的婚姻問題、人際關係、親子關係和與僱主的關係，進而使他們成為優秀員工。我告訴你，並不是上一些課程，或是一些重大的情緒經歷，就能夠解決你的問題。要過聖潔的基督徒生活是沒有快捷方式的。基督徒的生命要成長只有一種平凡、普通的方法。神的話命上加命，律上加律，這裡一點，那裡一點地傳給以色列人。每天學習神的話並不容易。結果呢？以色列不能堅持下去，他們後退了；也就是說他們墮落了，對神的誠命完全沒有興趣。今天有很多基督徒也是一樣，他們並不比別人軟弱，只是沒有花時間讀聖經。我知道很多人對這種方法不感興趣，但只有命上加命，律上加律，才是惟一可以使基督徒的生命得以成長的可靠方式。

神說：“好吧，既然你們不想聽我簡單、易明地說話，我就差遣一個外來的入侵者（亞述）進到你們中間。”異地的舌頭必作審判這百姓的記號，這百姓拒絕神提出給他們的安息。正如某位學者所說，耶和華將要繼續用最簡單、最清晰的言語向他們說話，叫他們為棄絕神的話負全責，因他們的拒絕不是出於信息不清楚，而是出於拒絕的心。

以下的經文是給猶大的警告。

以賽亞書28:14說：“所以，你們這些褻慢的人，就是轄管住在耶路撒冷這百姓的，要聽耶和華的話。”

“褻慢的人”指的是淺薄驕傲的人。這些人不敬畏造物主，輕慢神，自以為是，自高自大。

審判臨到北國以色列，這對南國猶大是個警告。以法蓮向耶路撒冷說話，耶路撒冷向我們說話，聖經向所有的人說話。看起來好像神寫這卷書，不是給昨天看的，是給明天看的，比明天的報紙更有前瞻性。

以賽亞書28:15說：“你們曾說：我們與死亡立約，與陰間結盟；敵軍（原文是鞭子）如水漲漫經過的時候，必不臨到我們；因我們以謊言為避所，在虛假以下藏身。”

與死亡和陰間的約是甚麼？根據但以理書9:27的記載，以色列將來會和敵基督定下盟約，敵基督就是那將要來的魔君、罪惡之子、無神論者，是頑固的王，是從海上和陸地上來的獸，是被撒但控制的人。

“與死亡立約，與陰間結盟；”這句諷刺當時的政治領袖與埃及、亞述等外邦勢力勾結。從屬靈的角度，指罪人在世上與撒但的勢力勾結，以為一切都相安無事。詩篇12:4記載：“他們曾說：我們必能以舌頭得勝；我們的嘴唇是我們自己的，誰能作我們的主呢？”惟有神才與人立約，只有此約才能使人從死亡中得到釋放。約伯記5:23記載：“因為你必與田間的石頭立約；田裡的野獸也必與你和好。”何西阿書2:18說：“當那日，我必為我的民，與田野的走獸和空中的飛鳥，並地上的昆蟲立約；又必在國中折斷弓刀，止息爭戰，使他們安然躺臥。”哥林多前書3:22說：“或保羅，或亞波羅，或磯法，或世界，或生，或死，或現今的事，或將來的事，全是你們的；”

以賽亞書28:16-17記載：“所以，主耶和華如此說：看哪，我在錫安放一塊石頭作為根基，是試驗過的石頭，是穩固根基，寶貴的房角石；信靠的人必不著急。我必以公平為準繩，以公義為線鉞。冰雹必沖去謊言的避所；大水必漫過藏身之處。”

神設立彌賽亞為惟一值得信靠的對象，是穩固的根基。投靠祂的人絕不需要恐慌逃跑；在祂的統治下，每一樣事物都要通過公平和公義的測試；審判必沖去所有虛假的信靠對象。

人的生活中充滿虛假，到處都有欺騙，而且像滾雪球般地繼續擴大，直到大災難時期。面對這些事，我們有甚麼答案？神已經把答案寫下來了。就是根基，是試驗過的石頭，是寶貴的房角石，是穩固根基。相信的人不用著急，可以倚靠神。彼得前書2:6-8記載：“因為經上說：看哪，我把所揀選、所寶貴的房角石安放在錫安；信靠他的人必不至於羞愧。所以，他在你們信的人就為寶貴，在那不信的人有話說：匠人所棄的石頭已作了房角的頭塊石頭。又說：作了絆腳的石頭，跌人的磐石。他們既不順從，就在道理上絆跌（或作：他們絆跌都因不順從道理）；他們這樣絆跌也是預定的。”西門彼得說得很清楚，這磐石就是基督。

神對世人的審判是循序漸進的，今天也是一樣；有時候審判會忽然臨到。但循序漸進的審判比突然的審判更難防禦，因為通常過程很緩慢，讓人感覺不到。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！